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Кандидаткиња Александра Шарковић рођена је 08.08.1963. године у Београду. Дипломирала је на Пољопривредном  факултету Универзитета у Београду 1985. године, на Одсеку за Прехрамбену технологију. Магистарске студије уписала 1986 године на Пољопривредном факултету , на Одсеку за технолошку микробиологију и две године радила као асистент волонтер на предмету Општа микробиологија. Магистарску тезу под називом „Утицај различитих лигноцелулозних супстрата и биостимулатора на раст и квалитет гљива Pleurotus sp.“  одбранила је 1994 године  на Универзитету у Београду. 

Од 1991 године ради у Радио телевизији Србије у Образовном програму – Редакцији за науку. Први је новинар уредник у Еколошкој редакцији која је основана 1993 године у оквиру Образовног програма РТС-а. Своју прву ауторску емисију поставља 1994 године и од тада се бави проблемима одрживог развоја у свом стручном и професионалном раду. Емисија под називом “Моћ хране“  емитовала се  пуне четири године, као монотематска у областима везаним за производњу и прераду хране. Од 1994 до 2002 године припрема и води емисију “ Позајмљена планета“ која се емитовала, уживо, на 1 каналу РТС-а, и у преко сто емисија бавила се проблемима заштите животне средине у Србији. У серији под називом „Спирала живота” бавила се истраживачким новинарством у трагању за традиционалним производима у Србији и њиховој припреми за заштиту имена порекла, што је помогло сертификацији и брендирању неколико значајних српских производа. Од 2007. године  до данас аутор емисије „Еко рецепт за здрав живот“ – магазина о здрављу,  заштити животне средине и примени агроеколошких метода у пољопривредној производњи.

Током читаве професионалне каријере Александра Шарковић је стварала на тромеђи науке, политике заштите животне средине и телевизије. У току свог рада кандидаткиња је сарађивала са бројним институцијама значајним за  развој науке и образовање у Србији и у свету. Интервјуисала  је личности из области  руралног развоја и заштите животне средине   међу којима су били проф. Симон Ирвин- Универзитет Харпер Адамс-УК, Мичио Кучи, клиника Мејо –САД, Сергеј Пантелемонович Ситко  члан  Украјнске Академије науке два пута номинован за нобелову награду из области физике, Борис Грубник директор државног  Научно истраживачког центра квантне медицине у Кијеву, Ричард Симонс  -Унивезитет Стерлинг- УК, Магелон Дежан-Понтс, Директорат за  културу баштину у СЕ. 

Током 2010 године je била на једномесечном усавршавању у Великој Британији –посета Британској националној телевизији „ВВС“ и Универзитету “Харпер Адамс“- Центар за руралне иновације Велике Британије.

НАГРАДЕ И ПРИЗНАЊА     

У октобру 2011. године Савет Министара  номиновао је Србију за Награду Савета Европе  за предео, а Александра Шарковић као аутор прилога „Предели Бачког Моноштора,“ који је представљао видео приказ уз апликацију Србије, добила је признање  Савета Министара и Министарства за заштиту животне средине РС.
Добитник  награде за најбољу документарну репортажу на шестом  Међународном фестивалу документарног филма  ЗЛАТНА БУКЛИЈА 2011 за емисију“ Сомборска Баштина“.
Добитник ПОСЕБНОГ ПРИЗНАЊА, на 11.Међународном фестивалу  туристичког филма- ITF CRO 2008 у Сплиту,  за емисију “НОВО ЈУТРО НА СТАРОЈ ПЛАНИНИ“.
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1. ПОЛАЗНЕ ОСНОВЕ
По многим карактеристикама  Србија је  рурално друштво. Рурална подручја обухватају највећи део продуктивног простора  и природних ресурса у Србији и у њима живи око 44% становника од којих се 33% бави пољопривредом. Пољопривреда је  једина привредна грана која последњих неколико година бележи  трговински суфицит (630 милиона $ у 2009 год., 1,2 милијарде $ у 2010.)  и сматра се најважнијом привредном граном у нашој земљи.  
Рурални развој је део  укупног друштвеног развоја који има своје специфичности. То је развој који се у првом реду односи на пољопривреду  и  блиско је повезан са аграрним развојем, а  како има наглашен просторни карактер у том погледу је битан елемент регионалног и локалног развоја, где је природна средина главна компаративна предност а често и основни развојни ресурс. Зато је модеран рурални развој изразито еколошки орјентисан и планира се као одрживи рурални развој (Митровић, 2006).
Досадашња истраживања показују да модерна, интензивна пољопривредна производња јесте високопродуктивна, али је и у свету и код нас донела бројне проблеме у области животне средине. Прихватање концепта одрживог руралног развоја  треба да допринесе отклањању досадашњих негативних последица и спречи даљу деградацију животне средине. Недостатак еколошког знања потребног за безбедну и адекватну примену нових технологија као и несхватање и неадекватно вредновање актуелне ситуације у погледу  нарушености животне средине, често  доводе  до неразумне експлоатације природних добара, прекомерне употребе заштитних средстава и нарушавања еколошке равнотеже. Главна карика у овом ланцу су  становници руралних подручја  и зато је за одрживи развој села и одрживу  пољопривреду од посебног  значаја еколошка свест становника.  Еколошка свест је мера способности човека да разуме природу процеса и проблема у животној средини,  степен бриге за квалитет животне средине и позитивно еколошко понашање у свакодневном животу (Линке, 1980; УНЕСКО-УНЕП 1992).

Информисаност и еколошко знање становника руралних подручја имају суштински значај за одрживи рурални развој. Без њих пољопривредни произвођачи  не схватају  значај сопствене улоге  у дугорочном развоју пољопривреде  и опасности од  уништавања природних  екосистема  и њихове  биолошке разноврсности. У литератури се као последица незнања сеоског становништва често наводи   пример, претеране и неадекватне  употребе минералних ђубрива која има дугорочне негативне ефекте на животну средину, пољопривреду и здравље људи. Минерална ђубрива доспевају у подземне и површинске воде због чега загађење нитратима достиже врло високе концентрације у многим сеоским срединама у свету  што изазива  озбиљне здравствене проблеме код људи. С дуге стране, минерална ђубрива  могу бити контаминирана тешким металима, а тиме директно загађују земљиште које постаје неупотребљиво за пољопривреду  (Ољача, 2008.).  
Овај рад бави  се могућностима и облицима  трансфера знања  која су са аспекта привредног развоја одрживог руралног развоја и здравља нације неопходна становницима руралних области  Србије ангажованих у производњи хране. Због недовољне заступљености еколошког знања у општем па и специјалистичком образовању пољопривредника, недовољно развијеног и неадекватног односа  сељак – пољопривредни стручњак и  аграрне политике која   не посвећује довољну пажњу развоју села, останку сељака у селу  и занемарује значај перманентног усавршавања произвођача хране, значајну улогу у ширењу еколошке свести  становништва а посебно сеоског могли  би да имају медији, а нарочито  телевизија. Медији имају доминантан утицај у ширењу информација и популаризацији знања и њихов значај за едукацију одраслог становништва  може се изједначити са значајем  образовних институција, због великиог обима публике , времену које им публика посвећује и  и разноврсности садржаја. Према извештају УНЕСКО -ве међународне комисије о плановима образовања за 21 век, концепт  образовање током целог живота представља један од  кључева за  улазак у 21 век Превазилазећи  разлике између почетног и перманентног образовања, медији се појављују и као  инструмент актуелизације знања. Специјализоване телевизијске емисије у савременим друштвима представљају саставни део општег образовања као што је, на пример, у Бразилу предложено да се путем телевизије спроведе план минималног образовања (Жак Гоне,1998). 
2. ПРЕДМЕТ И САДРЖАЈ ПРЕДЛОЖЕНЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

Предмет истраживања су могућности телевизије у Србији као утицајног и масовно коришћеног  медија да путем својих образовних и информативних садржаја на одговарајући – прецизан, стручан и објективан и ангажован  начин допринесе  сагледавању еколошке ситуације у руралним подручјима и унапређењу еколошког знања и еколошке свести становника руралних области и на тај начин убрза одрживи  развој села у Србији. У овом смислу  посебно ће се  пажња обратити на: 

1. стање животне средине у руралним подручјима

2. утврђивање извора  формирања еколошке свести становника руралних области

3. истраживање улоге телевизије у  формирању еколошке свести

4. анализу улоге телевизије као канала неформалног образовања и ширења знања       

Присутност еколошких тема у електронским медијима у свету и код нас најчешће се односи  на глобалне проблеме, као што су  климатске промене, угроженост  биљних врста, заштита океана и слично. Афирмативне еколошке теме попут  еколошких концепата у пољопривреди примењивих у одрживом руралном развоју присутне су спорадично, најчешће када се спроводе акције заштите животне средине и заштите здравља на државном нивоу.  

Мало је телевизијских садржаја који задовољавају или подстичу интерес  сеоске популације  за унапређење пољопривредне производње, очување сеоске средине, уз истовремено довољну производњу биолошки вредне хране. Ова дисертација требало би да прикаже могућности и модалитете развоја телевизијских продукција у правцу бољег задовољавања потреба  становника  руралних подучја, са циљем бржег одрживог развоја села.

Анализа еколошких тема и њихова присутност  на програмима телевизијских станица са  националном  фреквенцијом  у  Србији  током 2012. године и анализа њихове медијске  форматизације омогућиће да се сагледа њихова улога националне телевизије  у  промоцији агроекологије.  Рад ће указати и на разлике у приступ и презентацији еколошких тема имеђу појединачних ТВ станица , јер само стручан и објективан приступ са конкретним решењима, омогућиће да оне буду шире прихваћене.  

Оквирни садржај рада :
1. Увод

2. Теоријска разматрања и преглед досадашњих  истраживања у области 

3. Предмет и научни циљ истраживања улоге медија у очувању животне средине у руралним областима

4. Анализа стања животне средине у руралним подручјима Србије

5. Утврђивање извора формирања еколошке свести  становника руралних подручја 

6. Преглед истраживања улоге телевизије као начина неформалног образовања  и усавршавања  знања

7. Емпиријска анализа специјализоване продукције  намење становницима руралних подручја
8. Закључна разматрања
9.  Литература 

3. НАУЧНИ ЦИЉ И ЗАДАЦИ ПРЕДЛОЖЕНЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ
Научни циљ овог рада јесте да осветли и дефинише улогу телевизије у формирању и подизању нивоа еколошке свести становника руралних подручја.
Истраживања обухватају утврђивање извора формирања еколошке свести становништва руралних области у Србији, утврђивање потенцијалне улоге телевизије у подизању еколошке свести и анализу програмске понуде  националних ТВ станица намењених руралном становништву  током 2012 године. На основу ових анализа пружиће се научно објашњење улоге медија у формирању еколошке свести  руралног становништва Србије.

Практични циљ рада је да предложи модел информативног и образовног програма Јавном сервису  Србије и другим телевизијама,  у функцији развоја знања и свести становника руралних подручја о потреби за производњом здравствено безбедне  хране  и очувањем животне средине. 

У сврху постизања ових циљева истраживање има задатак да представи значај редовног учења и информисања за изградњу свести о потреби за одрживим развојем, да изучи структуру и продукцијске модалитете савремених образовних и научних телевизијских програма, као и да изучи потребе становника руралних подручја у Србији за специфичним информативним и образовним медијским садржајима. 

4. ЗНАЧАЈ ИСТРАЖИВАЊА 
Овај рад ће допринети разумевању значаја медија, као средства (начина) да се утиче на позитивно понашање и позитиван однос према очувању природних ресурса, заштити животне средине и производњи здравствено безбедне хране. Својим налазима рад ће потенцирати промену става медија према  становницима руралних подручја и њиховој улози у заштити животне средине. Конкретан израз промењеног става ће бити понуђен кроз предлог иновација у садржају и продукцијским модалитетима научно-образовних емисија из области агроекологије.

Истраживање ће бити од значаја за новинарску професију, јер ће јој омогућити критичко сагледавање сопствене праксе у продукцији намењеној руралном становништву и у бављењу темама везаним за пољопривреду, заштиту животне средине и одрживи рурални развој, као и од значаја за елаборацију концепта деловања јавног ТВ сервиса у функцији јавног интереса. 
5. МЕТОДОЛОГИЈА ИСТРАЖИВАЊА  
Истраживање се базира на генералној хипотези која гласи: у Србији нису искоришћене могућности које има телевизија, као веома утицајан и популаран медиј, за развој еколошке свести становништва руралних подручја, која је од суштинског значаја за унапређење одрживог руралног развоја као једне од развојних шанси Србије.    
Генерана хипотеза се наслања на следеће специфичне хипотезе:

· Становници руралних подручја не разумеју природу процеса и проблема у животној средини и  не  показују бригу за квалитет животне средине и  адекватно еколошко понашање у свакодневном животу
· Телевизија је главни извор сазнања руралног становништва о аспектима одрживог руралног развоја

· Обим, структура и садржај ТВ емисија националних ТВ емитера нису прилагођени циљу развоја еколошке свести руралног становништва као суштински важног елемента одрживог руралног развоја 

· Медијска презентација агро-еколошких тема на каналима националних емитера не прати основне стандарде водећих европских јавних сервиса

1.квантитативно-квалитативна анализа садржаја представља анализу узорака специјализоване ТВ  продукције намењение  сеоској популацији на програмима РТС-а и других релевантних  емитера  са националном фреквенцом  током  2012. Анализираће се садржај и структура медијских производа према кодексу за анализу, специјално дизајнираном за ову сврху.  
Овом анализом установиће се основне одлике садржаја продукције, али и трендови и њихова усаглашеност са приоритетима, које истиче наука. Овом методом ће се обухватити укупна продукција намењена пољопривредним произвођачима, емитера који имају националну фреквенцу у трајању од 12  месеци.

2.компаративна анализа медијске презентације  агро-еколошких тема емитованих на програмима РТС-а и релевантних  ТВ емитера  са националном фреквенцом у Србији са сличним продукцијама појединих јавних сервиса у Европи  ради утврђивања  сличности и разлика у истраживаним продукцијама 
3. анкетирање становника руралних подручја ради утврђивања извора и нивоа њихових еколошких знања.

4.дискусија у фокус групама као квалитативна истраживачка метода  ради утврђивања нивоа еколошких знања  становника руралних  подручја и ради утврђивања њихових медијских навика  информативних и едукативних потреба  и реакција на медијску понуду специјализованих емисија за рурално становништво..  

5.статистичка обрада података -  ради  сумирања резултата  анкете и емпиријске анализе садржаја  ТВ програма. 
Истраживање ће имати и компаративну компоненту, па ће се користити и како би се указало на сличности и разлике између националних емеитера   домаћих и страних ТВ продукција намењених руралном становништву. 

 6. ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ, НАУЧНИ И СТРУЧНИ ДОПРИНОСИ

Овај рад допринеће развијању теоријско-истраживачког приступа за истраживање улоге телевизије у решавању проблема везаних за заштиту животне средине на селу, а посебно за разумевање значаја еколошких принципа у пољопривреди што би повећало производњу биолошки вредне хране и убрзало одрживи рурални развој.  Компаративни аспект указаће на сличности и разлике међу продукцијама намењених становницима руралних подручја, националних емитера у  Србији и у другим земљама у Европи. 
Научни допринос рада проистиче из недостатка систематских истраживања улоге медија, посебно телевизије, у развоју еколошке свести домаћег становништва. Значај, улога, и утицај телевизије су предмет бројних медијских истраживања, али се она обично баве информативним и забавним програмом, а веома ретко образовним садржајима. Посебно је медијска продукција намењена руралној 
популацији ван фокуса пажње медијских истраживача бар последње две деценије, иако је она највернија ТВ публика. Један од разлога што медијски истраживачи нису заинтересовани за ову врсту истраживања је и недостатак познавања релевантних агро-еколошких тема и њиховог значаја за економски и друштвени развој Србије. Стога је за успех овог рада потребан мултидисциплинарни приступ. Очекује се да ће рад потврдити неопходност интердисциплинарног приступа у медијским истраживањима и афирмисати потребу за комбиновањем знања из различитих научних дисциплина изтимски рад који укључује стручња ике са знањима из различитих дисциплина. Поред тога, рад  ће  допринети развоју доследног истраживачког приступа за истраживање специјализованих образовних ТВ програма. 
Очекује се да ће предложена дисертација имати и практичан значај, пошто ће дати одговоре на питања колико је обиман и квалитетан програм намењен  становницима руралних подручја. Како је унапређење знања један од приоритета у заштити животне средине и одрживом развоју села, дисертација ће предложити нове концепте информативног и образовног програма Јавном сервису и телевизијама  које су спремне да развијају ову врсту програма,  који би представљао добру основу за  информисање и усавршавање вештина у примени нових еколошких принципа у руралним областима а посебно у производњи хране. Напредак у развоју еколошке свести посебно становника руралних  подручја  и лакше прихватање нових метода у пољопривреди омогућио  би уштеду енергије, очување  природних потенцијала и истовремено повећао приносе биолошки вредне хране. 
Дисертација има и шири друштвени значај јер доприноси  бржем економском опоравку пољопривредних произвођача, бржем интегрисаном развоју села и спречавању миграција становника руралних подручја у урбане средине.
Применом плана истраживања створиће се емпиријска евиденција о утилитарној спрези научног знања, технолошки напредног комуницирања и свакодневне праксе у пољопривредној производњи као окоснице одрживог развоја. Рад ће понудити упоредни преглед садржаја и форми научно-образовних емисија из области агроекологије код нас и у Европи.
7.  ОБРАЗЛОЖЕЊЕ МУЛТИДИСЦИПЛИНАРНОГ КАРАКТЕРА ДИСЕРТАЦИЈЕ И НАУЧНА ОПРАВДАНОСТ
Дисертација представља допринос мултидисциплинарном приступу проблематици  одрживог руралног развоја. Предложена докторска дисертација и истраживања која ће се у оквиру ње извршити обухватају неопходно познавање низа научних области  као што су  друштвена, биотехнолошка и економска, тако да ће резултати у овом погледу представљати основу за даља свеобухватнија истраживања улоге медија у формирању јавности и свести појединца о занчају очувања животне средине.
Овакав мултидисциплинарни приступ требало би да допринесе даљем развоју научне мисли  о улози медија као важног фактора у развоју еколошке свести и очувању природних ресурса, посебно становника руралних подручја. Анализа тока информација и начина формирања еколошке свести омогућиће јасније профилисање садржаја и форме научне информације која има суштински значај за политику одрживог развоја. Повезивањем неких базичних полазишта релевантних научних дисциплина, агроекологије, комуникологије, социологије и агроекономије понудиће се унапређени модел интерактивне изградње еколошке свести као оквира за одрживи рурални развој.
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9. ЗАКЉУЧАК КОМИСИЈЕ И ПРЕДЛОГ 

На основу увида у идејну скицу докторске тезе, оквирни предлог литературе и биографске податке, Комисија је дошла до закључка да предложи Наставно-научном већу за мултидисциплинарне студије Универзитета у Београду да прихвати пријаву докторске тезе кандидата мр Александре Шарковић. 

Увидом у бографију кандидата Комисија је закључила да мр Александра Шарковић  задовољава прописане услове да приступи изради докторске дисертације  при чему посебно треба истаћи и њен допринос популаризацији науке и научних резултата у развоју еколошке свести путем телевизије.

Идејна скица докторске тезе пружа довољне опште оквире за разраду теоријског, методолошког и емпиријског аспекта рада у разматрању улоге телевизије у развоју еколошке свести становника руралних подручја у Србији. Идејна скица рада усредсређује се на значај еколошке свести као суштинског елемента политике одрживог руралног развоја, који је неопходност 21. века. Она је фокусирана на критичку валоризацију телевизије као значајног извора информација и ширења еколошког знања међу руралном популацијом у Србији, као и формулисање модела информативног и образовног програма јавног медијског сервиса Србије (РТС) у функцији развоја знања и свести становника руралних подручја о потреби за производњом здравствено безбедне  хране  и очувањем животне средине. 

Оквирна структура рада је логична, што обећава систематично и прегледно излагање садржаја. Понуђена иницијална литература садржи задовољавајући број релевантних наслова за успешну обраду теме. 
Комисија сматра да ће резултати  дисертације под називом``Улога телевизије у развоју еколошке свести становника руралних подручја у Србији'', захваљујући примењеном  мултидисциплинарном приступу, имати посебан значај за унапређење улоге медија, посебно телевизије, у развијању еколошке свести руралног становништва Србије, која данас није довољно искоришћена и да ће афирмисати неопходност мултидисциплинарног приступа у медијским истраживањима. 
1. др.Слободан Цвејић, ванредни професор, 

Универзитет у Београду, Филозофски факултет, научна област: економска социологија, методологија друштвених истраживања – ментор

2. проф др Наталија Богданов, редовни професор, 

Универзитет у Београду, Пољопривредни факултет, научна област: агроекономија - ментор

3. проф.др  Снежана Ољача, , редовни професор, 

Универзитет у Београду, Пољопривредни факултет, научна област: агроекологија

4. др Јованка Матић, научни сарадник, 
Институт за друштвене науке, Београд, научна област: комуникологија
5  др Ђокица Јовановић, ванредни професор, 
Универзитет у Београду, Филозофски факултет, научна област: социологија масовних комуникација

Београд, 19.12.2011.

PAGE  
11

